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Προλεγόμενα εκ βαθέων

Κατά το παρελθόν, κατά τη διάρκεια επισκέψεων στο γραφείο τού πατέρα 
μου διακεκριμένων Μακεδόνων όπω̋ των Γ. Μόδη, Ι. Λαυρεντίδη, Τρ. Θε-
οδωρίδη, Ν.Τσίμπα, άκουγα – νέο̋ τότε δικηγόρο̋ και από το 1965 Μέλο̋ 
τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-Μελενίκου – εκτό̋ άλλων, 
σπάνιε̋ και φευγαλέε̋ αναφορέ̋ σε κάποια Επιτροπή Μακεδόνων και Θρα-
κών στην οποία μετείχαν κατά την Κατοχή 1941-44.

Μέχρι πριν από λίγο χρόνο, πέρα από τι̋ αναφορέ̋ εκείνε̋, δεν είχα κά-
ποια επιπλέον σχετική πληροφορία και τα ερωτήματά μου για την Επιτροπή 
παρέμεναν αναπάντητα και απομακρυσμένα στι̋ εσχατιέ̋ τή̋ μνήμη̋ μου, 
χωρί̋ όμω̋ να έχει χαθεί το ενδιαφέρον μου.

Αφορμή για το ξεκίνημα τη̋ έρευνά̋ μου – με το παρόν αποτέλεσμα – 
ήταν συμπτωματική πληροφορία του καλού φίλου Σερραίου ιστορικού ερευ-
νητή Βασίλη Γιαννογλούδη. Η έρευνα άρχισε από το Ιστορικό Αρχείο τη̋ Δι-
εύθυνση̋ Ιστορία̋ Στρατού (Δ.Ι.Σ. – Φ.909 Ζ 1-10), πέρασε από την Εθνική 
Βιβλιοθήκη, από κάποια βιβλιοπωλεία και κατέληξε πάλι στη Δ.Ι.Σ., όπου και 
η πρόθυμη διευκόλυνση από τον Διευθυντή τη̋ Συνταγματάρχη - Ιστορικό 
Γεώργιο Σκαλτσογιάννη και το λοιπό αρμόδιο προσωπικό. Επίση̋, σημαντι-
κό βοήθημα, είχα, εκτό̋ άλλων, τη σπάνια έκδοση του ΙΜΧΑ «Η Βουλγαρική 
Κατοχή στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 1941 – 1944» τη̋ Ξανθίππη̋ 
Κοτζαγεώργη – Ζυμάρη και συνεργατών τη̋ (2002).

Ιστορικό πλαίσιο

Με τη Ρωσοτουρκική Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (3 Μαρτίου 1878), η 
Ρωσία επέβαλε την ίδρυση αυτοτελού̋ Βουλγαρική̋ Ηγεμονία̋, με χριστια-
νική κυβέρνηση και εθνοφυλακή, φόρου υποτελή στον Σουλτάνο, εκτεινό-
μενη από τον Δούναβη μέχρι τα όρια τη̋ Χαλκιδική̋ και τη̋ Θεσσαλονίκη̋.
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Όμω̋, η Συνθήκη αυτή ουδέποτε εφαρμόστηκε, γιατί τέσσερι̋ μήνε̋ αρ-
γότερα, την 1η Ιουλίου 1878, με τη Συνθήκη του Βερολίνου οι λοιπέ̋ τότε 
Μεγάλε̋ Δυνάμει̋ επέβαλαν, εκτό̋ άλλων, τον περιορισμό τή̋ Βουλγαρία̋ 
βόρεια του Αίμου.

Εντούτοι̋, το όνειρο των Βουλγάρων για τη μεγάλη Βουλγαρία και την 
έξοδό του̋ στο Αιγαίο, για τη Μακεδονία τού Αιγαίου (Εgeiska Makedoniia 
ή Belomorie), ουδέποτε έσβησε. Το βουλγαρικό κράτο̋, από την ίδρυσή του, 
μεθοδικά και σταθερά κατάρτιζε σχέδια κατάληψη̋ τη̋ Μακεδονία̋ και τη̋ 
Θράκη̋, προγράμματα προσάρτησή̋ του̋ και μεθόδου̋ επικράτησή̋ του̋ 
στι̋ περιοχέ̋ αυτέ̋. Κατασκεύαζε νομικίστικου̋ όρου̋ και επινοούσε ευτε-
λή επιχειρήματα προκειμένου να στηρίζει του̋ αβάσιμου̋ ισχυρισμού̋ του, 
που προπαγάνδιζε, ότι δηλαδή η Μακεδονία και η Θράκη αποτελούν εδάφη 
πατρογονικά, που έπρεπε να επιστραφούν στη Βουλγαρία... Ισχυρισμού̋ που 
προβάλλονται ακόμα από Βουλγάρου̋ ιστορικού̋, πολιτικού̋ και μεγάλο 
αριθμό πολιτών... ισχυρισμού̋ που, με τα σχετικά δημοσιεύματα, τροφοδο-
τούν συνέχεια τη βουλγαρική συλλογική συνείδηση.

Στι̋ 16 Απριλίου 1941, με διαταγή/απόφαση του Χίτλερ, παραχωρήθηκε 
στη Βουλγαρία η κατοχή και η διοίκηση τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ (Νο-
μοί Σερρών, Δράμα̋, Καβάλα̋) και τη̋ Θράκη̋ (Νομοί Ξάνθη̋, Ροδόπη̋ και 
τμήμα Έβρου). Τα εδαφικά όρια τη̋ διοίκηση̋ αυτή̋ καθορίστηκαν Δυτικά 
από τον ποταμό Στρυμόνα και Ανατολικά μέχρι τη νοητή γραμμή Αλεξαν-
δρούπολη –Σβίλενγκραντ.

Η Βουλγαρική Κυβέρνηση, αν και εξέφρασε προ̋ τη Γερμανία την ευ-
γνωμοσύνη τού βουλγαρικού λαού για την απελευθέρωση των – κατ’ αυτήν 
– σκλαβωμένων από του̋ Έλληνε̋ βουλγαρικών περιοχών τή̋ Ανατολική̋ 
Μακεδονία̋ και Θράκη̋, δεν ήταν ικανοποιημένη με τον όρο «κατοχή», ούτε 
και με την προσωρινή ανάθεση τη̋ διοίκησή̋ του̋. Θεωρούσε ότι τα εδά-
φη αυτά τή̋ επεστράφησαν με ειρηνικό τρόπο ω̋ δικαιωματικά ανήκοντα 
σ’αυτήν και ότι η επιστροφή αυτή είχε αναπότρεπτο και οριστικό χαρακτήρα, 
οπότε έπρεπε να επιδιώξει και την πραγματική ενσωμάτωσή του̋ στο βουλ-
γαρικό κράτο̋.

Στο πλαίσιο αυτών των θέσεων και επιδιώξεών τη̋ η Βουλγαρική Κυβέρ-
νηση προέβη και σε μια σημαντική αρνητική ενέργειά τη̋, εκείνη τη̋ μη κήρυ-
ξη̋ πολέμου εκ μέρου̋ τη̋ κατά τη̋ Ελλάδα̋, με σκοπό να αποσείσει στο μέλ-
λον τυχόν κατηγορίε̋ σε βάρο̋ τη̋ για παραβίαση τη̋ Σύμβαση̋ τη̋ Χάγη̋ 
του 1907 για το Δίκαιο του Πολέμου, την οποία είχε συνυπογράψει με 39 άλλα 
κράτη. Γνώριζε ότι οι μέθοδοι και οι ενέργειέ̋ τη̋, που θα εφάρμοζε στην 
προσπάθειά τη̋ να προσαρτήσει την Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη, θα 
παραβίαζαν – όπω̋ και έγινε – όλα σχεδόν τα άρθρα τη̋ Σύμβαση̋ εκείνη̋.
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Συμπληρωματικά επισημαίνεται ότι η Βουλγαρία δεν κήρυξε τον πόλεμο 
ούτε τον Ιούνιο του 1913, όταν επιτέθηκε αιφνιδιαστικά κατά των μέχρι τότε 
συμμάχων τή̋ Ελλάδα̋ και Σερβία̋, οπότε άρχισε ο Β΄ Βαλκανικό̋ Πόλεμο̋, 
ούτε τον Αύγουστο του 1916 – κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο – οπότε ο 
βουλγαρικό̋ στρατό̋, ακολουθώντα̋ τον γερμανικό στην εισβολή του στην 
Ανατολική Μακεδονία και την κατάληψή τη̋, απέκτησε την κατοχή τη̋ από 
του̋ Γερμανού̋ κατά παραχώρηση με ειδικέ̋ συμφωνίε̋... Και στι̋ δύο 
περιπτώσει̋, 1916 – 18 και 1941 – 44, η Βουλγαρία απέκτησε την κατοχή 
αμαχητί, επιτυγχάνοντα̋ έτσι την απόκτηση εδαφών με την ελάχιστη στρατι-
ωτική συμμετοχή στον πόλεμο.

Η Βουλγαρική Κατοχή 1941-44

Η είσοδο̋ των βουλγαρικών στρατευμάτων στην Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη άρχισε στι̋ 20 Απριλίου 1941 και η εγκατάστασή του̋ ολοκληρώ-
θηκε περίπου στι̋ 15 Μαΐου με την αποχώρηση των τελευταίων γερμανικών 
αποσπασμάτων... Έτσι άρχισε η βουλγαρική κατοχή, για την οποία όλε̋ οι 
πηγέ̋ – από τι̋ σύγχρονε̋ τη̋ περιόδου εκείνη̋ μέχρι και τι̋ πρόσφατε̋ – 
συμφωνούν ότι υπήρξε από τι̋ στυγνότερε̋ του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.

Οι μέθοδοι που χρησιμοποίησε και εφάρμοσε το βουλγαρικό κράτο̋ στην 
προσπάθειά του να αλλοιώσει την εθνολογική σύνθεση του Ελληνορθόδοξου 
πληθυσμού, να εκβουλγαρίσει τι̋ περιοχέ̋ που κατείχε και να τι̋ καταστήσει 
τμήμα του, ήταν κυρίω̋ και πολύ συνοπτικά:

• Η κατάλυση των ελληνικών πολιτικών, δικαστικών, στρατιωτικών 
και αστυνομικών αρχών και η αντικατάστασή του̋ με βουλγαρικέ̋. Η έκταση 
τη̋ αντικατάσταση̋ ήταν η μεγαλύτερη που σημειώθηκε σε όλη την κατε-
χόμενη Ευρώπη. Παράλληλα ιδρύθηκαν ένοπλε̋ παραστρατιωτικέ̋ οργανώ-
σει̋, κυρίω̋ κομιτατζήδων, και παραπολιτικέ̋ ομάδε̋ με σκοπό την τρομο-
κράτηση του ντόπιου ελληνικού στοιχείου και τη διευκόλυνση εγκατάσταση̋ 
βουλγαρικού πληθυσμού που άρχισε να συρρέει εκεί σταδιακά.

• Ο διωγμό̋ τού ελληνικού κλήρου, η λεηλασία τή̋ ελληνική̋ εκκλη-
σιαστική̋ περιουσία̋ και η υπαγωγή τών ελληνορθόδοξων στη σχισματική 
εξαρχική Βουλγαρική Εκκλησία. Επιβλήθηκε στι̋ Ακολουθίε̋ το βουλγαρικό 
τυπικό και η μνημόνευση του Βουλγάρου Έξαρχου και του Βασιλιά Βόριδο̋, 
καθιερώθηκε το βουλγαρικό (παλαιό) ημερολόγιο, οι ναοί είτε έκλεισαν είτε 
μετατράπηκαν σε βουλγαρικού̋· στου̋ 225 περίπου ελληνορθόδοξου̋ κλη-
ρικού̋, που είχαν παραμείνει σε όλη την κατεχόμενη περιοχή, απαγορεύθηκε 
να λειτουργούν στην ελληνική γλώσσα και η στρατιωτική αστυνομία παρα-
κολουθούσε τα κηρύγματά του̋.

• Η εφαρμογή ενό̋ μεγαλόπνοου προπαγανδιστικού εκπαιδευτικού 
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προγράμματο̋ με διδασκαλία στα βουλγαρικά σχολεία – τα ελληνικά είχαν 
κλείσει – με Βουλγάρου̋ δασκάλου̋ και έντονη ανθελληνική προπαγάνδα. γι’ 
αυτό οι Έλληνε̋ γονεί̋ άρχισαν να αποσύρουν τα παιδιά του̋ και η συντρι-
πτική πλειοψηφία των ελληνοπαίδων έμεινε χωρί̋ εκπαίδευση τα τριάμισι 
χρόνια τή̋ Κατοχή̋. Καθιερώθηκε παντού η χρήση τή̋ βουλγαρική̋ γλώσ-
σα̋ στον γραπτό και προφορικό λόγο και απαγορεύτηκε η χρήση τή̋ ελλη-
νική̋. Επιβλήθηκε η αντικατάσταση, με βουλγαρικέ̋, όλων των ελληνικών 
επιγραφών στου̋ δρόμου̋ και των ελληνικών επωνυμιών των επιχειρήσεων. 
Ασβεστώθηκαν ή καταστράφηκαν οι ελληνικέ̋ επιγραφέ̋ ναών, εικονοστα-
σίων και εικόνων και επιγραφέ̋ τάφων εκβουλγαρίστηκαν.

• ΄Εγινε προσπάθεια απάλειψη̋ των ελληνικών ονομάτων και επωνύ-
μων, ω̋ στοιχείων ταυτότητα̋, σε όσου̋ δεν εκβουλγαρίζονταν.

• Η εφαρμογή σχεδίων συστηματικού υποσιτισμού, οικονομική̋ αφαί-
μαξη̋ και περιορισμού τή̋ οικονομική̋ δραστηριότητα̋ των Ελλήνων, για 
τον εκβουλγαρισμό και του οικονομικού τομέα. 

• Επιδιώχθηκε, με κάθε είδου̋ μέτρα, πλήρη̋ έλεγχο̋ στην καλλιέρ-
γεια και στην παραγωγή, στο εμπόριο και στην εμπορική ναυτιλία, στη βιο-
μηχανία και στι̋ μεταλλευτικέ̋ εκμεταλλεύσει̋. Κατασχέθηκαν τα γεωργικά 
και κτηνοτροφικά προϊόντα, ζώα, γεωργικέ̋ μηχανέ̋ και εργαλεία, τα βιβλία 
και τα ταμεία των ελληνικών τραπεζών. Δημεύτηκαν κινητέ̋ και ακίνητε̋ 
περιουσίε̋, τα κινητά στέλνονταν στη Βουλγαρία και τα ακίνητα δίνονταν 
στου̋ Βουλγάρου̋ εποίκου̋ που έρχονταν σταδιακά.

• Επιβλήθηκε σκληρή και αυθαίρετη φορολογία, η δραχμή κηρύχθηκε 
άκυρη και έπρεπε να ανταλλάσσεται με λέβα στο 60% τη̋ αξία̋ τη̋, ενώ για 
το υπόλοιπο δίνονταν βουλγαρικά κρατικά ομόλογα.

• Απαγορεύτηκε στου̋ Έλληνε̋ γιατρού̋, δικηγόρου̋, φαρμακοποι-
ού̋ η άσκηση του επαγγέλματό̋ του̋ και υποχρεώθηκαν να καταθέσουν τα 
διπλώματά του̋. Στου̋ ελεύθερου̋ επαγγελματίε̋ και τεχνίτε̋ – όπω̋ τυρο-
κόμου̋, οικοδόμου̋, πλανώδιου̋ γανωματήδε̋ – επιβλήθηκε βαρύτατο̋ φό-
ρο̋ επιτηδεύματο̋ και διαδικασία αδειών εργασία̋, με την οποία είτε καθυ-
στερούσαν, είτε δεν δίνονταν. Περιορισμοί επιβλήθηκαν και στη δυνατότητα 
κυκλοφορία̋.

• Η τρομοκρατία, ιδίω̋ με εκβιασμού̋, αυθαίρετα πρόστιμα και απε-
λάσει̋, αγγαρείε̋, συλλήψει̋ και φυλακίσει̋, κακοποιήσει̋, ξυλοδαρμού̋ 
και βιασμού̋.

• Τα Τάγματα Εργασία̋ και η Πολιτική Επιστράτευση, όπου οι ́ Ελληνε̋ 
εξαναγκάζονταν σε προσωπική εργασία σε δημόσια, πολιτικά ή στρατιωτικά 
έργα (κατασκευή οχυρωματικών έργων, σιδηροδρομικών γραμμών και οδών, 
υλοτομία και άλλε̋ βαριέ̋ εργασίε̋, όπω̋ σε λατομεία). Τα Τάγματα Εργασί-
α̋ απαρτίστηκαν από στρατεύσιμα Ελληνόπουλα, των κλάσεων 1941, 1942 
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και 1943 – αποκαλούμενα και «Ντουρντουβάκια» – που επιστρατεύτηκαν από 
τον βουλγαρικό στρατό. Η Πολιτική Επιστράτευση εξάλλου γινόταν από τι̋ 
βουλγαρικέ̋ Πολιτικέ̋ Αρχέ̋ με ατομικέ̋ προσκλήσει̋ και περιλάμβανε άτο-
μα από 16 μέχρι 60 ετών, με πολλέ̋ υπερβάσει̋. Και στι̋ δύο περιπτώσει̋ 
οι επιστρατευμένοι στέλνονταν στη Βουλγαρία, έμεναν σε παραπήγματα που 
έχτιζαν οι ίδιοι, συχνά χωρί̋ σκεπάσματα, ρούχα και παπούτσια. Εργάζονταν 
με ελάχιστη τροφή και σε συνθήκε̋ πολύωρη̋ εξαντλητική̋ εργασία̋ στο 
ύπαιθρο. Υφίσταντο επιπλέον έντονη εκβουλγαριστική προπαγάνδα και στην 
αντίδρασή του̋ κακοποιούνταν, πολλέ̋ φορέ̋ μέχρι θανάτου. Πέραν αυτού 
πολλοί έχασαν την ζωή του̋ και από κακουχίε̋, ατυχήματα και άλλε̋ τιμωρίε̋.

• Η σημαντικότερη μέθοδο̋ για την εξόντωση ή απομάκρυνση του ελ-
ληνικού στοιχείου: η επιβολή συστηματικού υποσιτισμού και η απαγόρευση 
διατήρηση̋ αποθεμάτων τροφίμων με κατάληξη τη λιμοκτονία.

Η Επιτροπή Μακεδόνων και Θρακών

Τον Μάιο του 1941, οι εγκατεστημένοι στην Αθήνα Μακεδόνε̋ και Θρά-
κε̋ πληροφορήθηκαν την παράδοση από του̋ Γερμανού̋ στου̋ Βουλγά-
ρου̋ τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ και Θράκη̋. Αναστατώθηκαν έντονα γιατί 
γνώριζαν καλά, από τι̋ δύο προηγούμενε̋ πρόσφατε̋ βουλγαρικέ̋ κατοχέ̋ 
(1912 – 13 και 1916 – 18), τι έμελλε να υποστούν οι εκεί συγγενεί̋ και λοιποί 
συμπατριώτε̋ του̋, πολλοί από του̋ οποίου̋ ήδη είχαν αρχίσει να φεύγουν 
πέρα από τον Στρυμόνα, πρόσφυγε̋ στην ιταλογερμανοκρατούμενη πλέον 
Ελλάδα, την οποία, αργότερα και συγκριτικά με την βουλγαροκρατούμενη, 
αποκαλούσαν με δραματική σκωπτικότητα «ελεύθερη Ελλάδα».

Σε άμεση σύσκεψη στην Αθήνα μεταξύ των Α. Κεραμόπουλλου (ακαδη-
μαϊκού και καθηγητή τού Πανεπιστημίου Αθηνών, από τη Βλάστη Κοζάνη̋), 
Αλ. Σβώλου (Ελληνοβλάχοι και οι δύο), Γ. Μόδη (Μακεδονομάχου και π. 
Υπουργού), Χρ. Λιώτη και Δ. Ανδρεάδη, συζητήθηκε η ιδέα σύσταση̋ μόνι-
μη̋ Επιτροπή̋ Μακεδόνων και Θρακών με σκοπό την παρακολούθηση τη̋ 
εκεί κατάσταση̋ και την αντίδραση στη συμπεριφορά των Βουλγάρων που 
οδηγούσε σε εθνική τραγωδία.

Η ιδέα εδραιώθηκε σε αλλεπάλληλε̋ συσκέψει̋ στο γραφείο τού Γ. Πα-
παθανασίου, στι̋ οποίε̋ μετείχαν ω̋ Μέλη πλέον οι Δ. Πάζη̋, Β. Χατζηλία̋, 
Α. Μπακάλμπαση̋, Δ. Χόνδρο̋, Γ. Εξηντάρη̋, Ι. Παπαδάκη̋, Χρ. Ευελπί-
δη̋, Αλ. Ζάννα̋, Σ. Κοτζαμάνη̋ και Β. Σιμωνίδη̋. Σε λίγο εντάχθηκαν οι 
Μητροπολίτε̋ Σερρών, Δράμα̋, Καβάλα̋, Αλεξανδρούπολη̋, Μαρωνεία̋, 
Ν. Ζιχνών – οι οποίοι είχαν εκδιωχθεί από τι̋ Μητρόπολει̋ του̋ – και οι Π. 
Πέννα̋, Τρ. Θεοδωρίδη̋, Ν. Τσίμπα̋, Π. Ιακώβου, Α. Χατζηδίνα̋, Α. Θεο-
λογίτη̋, Μ. Σταμούλη̋, Δ. Σάντη̋, Μ. Κύρκο̋, Ν. Μανούση̋, Θ. Λαναρά̋, 
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Αλ. Παπαθανάση̋, Αχ. Παπαδάτο̋, Λ. Μπατρίνο̋, Ν. Λούβαρη̋ και άλλοι.
Η Επιτροπή ενδιαφέρθηκε μόνο για τα εθνικά ζητήματα χωρί̋ κανένα 

άλλο υπολογισμό, αγνόησε απόλυτα τα πολιτικά φρονήματα των Μελών τη̋ 
και δέχθηκε του̋ πατριώτε̋ κάθε ιδεολογία̋.

Αρχικά Πρόεδρο̋ τη̋ Επιτροπή̋ ορίσθηκε ο Αντώνιο̋ Κεραμόπουλλο̋, 
ενώ ο Αλέξανδρο̋ Σβώλο̋ διηύθυνε τι̋ εργασίε̋ τη̋ και τον Σεπτέμβριο του 
1941 εκλέχθηκε Πρόεδρό̋ τη̋ μέχρι τι̋ 23 Ιουνίου 1943, οπότε παραιτήθηκε 
κυρίω̋ λόγω δίωξή̋ του από του̋ Γερμανοϊταλού̋1.

Με την πάροδο λίγων εβδομάδων και την αύξηση του ρεύματο̋ των προ-
σφύγων προ̋ Κεντρική Μακεδονία και Παλαιά Ελλάδα – το καλοκαίρι του 
1943 είχαν φθάσει τι̋ 150.000 περίπου – η Επιτροπή καταπιάστηκε αμέσω̋ 
και με το προσφυγικό ζήτημα. Συγκροτήθηκαν έξι μόνιμε̋ νομαρχιακέ̋ επι-
τροπέ̋ από αιρετού̋ αντιπροσώπου̋ των προσφύγων με πρόεδρο τον οικείο 
Μητροπολίτη.

Αντιπρόσωποι κατά νομού̋ χρημάτισαν οι εξή̋:
1.–Σερρών: Π. Πέννα̋, Κ. Καραμανλή̋, Ι. Λαυρεντίδη̋, Θ. Τικόπουλο̋, 

Κ. Τέγο̋, Ι. Δούμπα̋, Σγουραμάνη̋, Πούγκουρα̋, Β. Παπαβασιλείου, Γ. Τζε-
μαΐλα̋, Β. Βασιλειάδη̋, Κ. Χαριζάνο̋, Βαρζόκα̋ και Σγουρόγλου.

2.–Δράμα̋: Λ. Λαμπριανίδη̋, Στ. Κάλφα̋, Απ. Αποστολίδη̋, Λ. Κουτού-
πη̋, Θ. Σισμανίδη̋, Α. Παπαθεοδώρου, Α. Παπαδόπουλο̋, Ν. Γεωργιάδη̋, Γ. 
Παπούλα̋, Σ. Σαββίδη̋, Κ. Κοσμίδη̋ και Κισάζεγλη̋.

3.–Καβάλα̋: Ν. Μάρκατζη̋, Ν. Σκλιά̋, Στ. Σαμαρά̋, Π. Μαργαρίτη̋, Λ. 
Τιμοθέου, Β. Χατζηπροδρόμου, Αυγ. Προέδρου, Χ.Κυρκασιάδη̋, Κ. Βαφεί-

1 Ο Αλέξανδρο̋ Σβώλο̋ γεννήθηκε το 1892 στο καθαρά ελληνικό Κρούσοβο του Μονα-
στηρίου, που σήμερα βρίσκεται στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία τή̋ Μακεδονία̋ 
(FYROM). Ο παππού̋ του είχε εργαστεί στο Μελένικο, η κοινότητα του οποίου τον ανακή-
ρυξε ευεργέτη τη̋ μετά τον θάνατό του. Ο Αλ. Σβώλο̋ ολοκλήρωσε τι̋ νομικέ̋ σπουδέ̋ του 
στην Κωνσταντινούπολη και στην Αθήνα, όπου σε ηλικία 23 ετών αναγορεύτηκε διδάκτωρ του 
Δικαίου. Το 1917, σε ηλικία 25 ετών, διορίστηκε υφηγητή̋ τη̋ Πολιτειολογία̋ στη Νομική 
Σχολή τού Πανεπιστημίου Αθηνών και παράλληλα ήταν Διευθυντή̋ Εργασία̋ και Κοινωνική̋ 
Πολιτική̋ στο Υπουργείο Εργασία̋. Από το 1920 έω̋ το 1922 υπήρξε Διοικητή̋ τή̋ Προύσ-
σα̋ στη Μικρά Ασία και επεξεργάστηκε το σχέδιο Συντάγματο̋ τη̋ αυτόνομη̋ Πολιτεία̋ τή̋ 
Ιωνία̋. Με τη Μικρασιατική Καταστροφή, ο Σβώλο̋ επέστρεψε στην Αθήνα και συνέχισε 
την επαγγελματική και πανεπιστημιακή σταδιοδρομία του ω̋ καθηγητή̋ τού Συνταγματικού 
Δικαίου. Μετά το κίνημα του 1935 απομακρύνθηκε από το Πανεπιστήμιο και κατά τη δικτατο-
ρία του Μεταξά εξορίστηκε σε Μήλο, Νάξο και Χαλκίδα. Το 1940, λίγο πριν την εισβολή των 
Ιταλών στην Ελλάδα, τού  επιτράπηκε η επάνοδό̋ του στο Πανεπιστήμιο. Ένα χρόνο, περίπου 
μετά ασχολήθηκε έντονα με την Επιτροπή Μακεδόνων και Θρακών, η συγκρότηση τη̋ οποία̋ 
στην πράξη ήταν έργο δικό του.
Δεν συνεχίζω τη βιογραφία του γιατί δεν είναι αυτό̋ ο σκοπό̋ μου. ΄Οποιο̋ ενδιαφέρεται μπορεί 
να ανατρέξει στη μελέτη τή̋ Αγόρω̋ – Ελισάβετ Α. Λαζάρου «Αλέξανδρο̋ Σβώλο̋ και Βορειο-
ελλαδικό̋ Ελληνισμό̋», περιοδικό «Παρνασσό̋», τ. ΛΕ΄, Αθήναι 1993 (σελ. 350 – 358). 
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δη̋, Μ. Αργυριάδη̋, Μαρίνο̋, Κάρρο̋, Αμαρλή̋, Ολύμπιο̋, Άμποτ, Ζώγα̋ 
και Τσουτσάνη̋.

4.–Έβρου: Χ. Σπυρούδη̋, Β. Νικολαΐδη̋, Ε. Μαστράφη̋, Χ. Μοτεσσαρά-
κη̋, Τζεβελέκη̋, Ζώιο̋, Φελούκη̋ και Μαρμαρά̋.

5.–Ροδόπη̋: Ι. Βλαμίδη̋, Βεζυρόπουλο̋, Αλμανόπουλο̋, Χαραλαμπίδη̋, 
Παπαδήμο̋, Κυριακόπουλο̋, Παπαϊωάννου, Κάζη̋, Χαστά̋, Ζησιάδη̋, Επι-
τρόπου, Μόλλα̋ και Βάρναλη̋.

6.–Ξάνθη̋: Σεϊλόγου, Κωνσταντινίδη̋, Κωστόπουλο̋, Παπαπέτρου, Μό-
σχου, Παρασκευαΐδη̋ και ο γιατρό̋ Μανασσή̋, ο οποίο̋ για αρκετό διάστη-
μα χρημάτισε και Αντιπρόεδρο̋ τη̋ Επιτροπή̋.

Η κύρια αντιμετώπιση του προβλήματο̋ των προσφύγων από την Επιτρο-
πή ήταν η αρωγή και η οργάνωσή του̋, κυρίω̋ στι̋ λαϊκέ̋ μάζε̋, ώστε με 
έμπρακτη αλληλεγγύη να αυτοβοηθούνται. Ανεδείχθηκαν έτσι νέε̋ δυνάμει̋ 
κυρίω̋ από τη γενιά εκείνη του πολέμου και τη̋ κατοχή̋, και με φοιτητέ̋ και 
φοιτήτριε̋, που βοήθησαν την Επιτροπή στο έργο τη̋.

Η ύπαρξη και η δράση τή̋ Επιτροπή̋ έγινε αμέσω̋ γνωστή λόγω τη̋ αντι-
μετώπιση̋ κυρίω̋ του προσφυγικού προβλήματο̋· επίση̋ λόγω των σημα-
ντικών Μελών τη̋ και των εννόμων εθνικών σκοπών τη̋ απέκτησε μεγάλο 
κύρο̋, κι έτσι οι πηγέ̋ πληροφοριών τη̋ για τι̋ βουλγαρικέ̋ θηριωδίε̋ ήταν 
πολλέ̋, τόσο από του̋ ίδιου̋ του̋ πρόσφυγε̋ όσο και από άτομα από κρατι-
κέ̋ υπηρεσίε̋ σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, τα οποία συγκέντρωναν και διο-
χέτευαν τι̋ σχετικέ̋ πληροφορίε̋ και στοιχεία.

Τι̋ πληροφορίε̋ αυτέ̋ η Επιτροπή περιελάμβανε σε σχετικέ̋ αναφορέ̋, 
διαμαρτυρίε̋ και αιτήσει̋ τη̋, τι̋ οποίε̋ επέδιδε στην Ελληνική Κυβέρνηση, 
στι̋ Γερμανικέ̋ και Ιταλικέ̋ Αρχέ̋, στι̋ Επιτροπέ̋ του Διεθνού̋ Ερυθρού 
Σταυρού, του Ελληνικού, του Ελβετικού, του Σουηδικού, του Γερμανικού και 
του Ιταλικού, τι̋ έστελνε επίση̋ στην Ελληνική Κυβέρνηση του εξωτερικού, 
σε Ιδρύματα, Οργανισμού̋ και σημαντικά πρόσωπα εντό̋ Ελλάδα̋ και στο 
εξωτερικό, όσο η αποστολή ήταν εφικτή. Σημαντική ήταν η συμπαράσταση 
του Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού, ο οποίο̋ με έγγραφε̋ παραστάσει̋ του προ̋ 
τι̋ Γερμανικέ̋ Αρχέ̋ καυτηρίαζε με θάρρο̋ τι̋ βουλγαρικέ̋ βαρβαρότητε̋.

Η Επιτροπή γνώριζε ότι με τι̋ ενέργειέ̋ τη̋ αυτέ̋ δεν θα ήταν εφικτό να 
αλλάξει η τακτική των Αρχών Κατοχή̋, όμω̋, πιστεύοντα̋ ότι οι καταγγελί-
ε̋ και οι διαμαρτυρίε̋ εκείνε̋ ήταν στοχειωδέστατο χρέο̋ και πρώτη βάση 
αυτοσυντήρηση̋ των κατακτημένων, επιδίωκε να μην αφήσει αδιαμαρτύρη-
τα τα πλήγματα των Βουλγάρων στη Μακεδονία και Θράκη, να προβάλλει 
και να διεκδικεί θαρραλέα τα εθνικά δικαιώματα, να τονώνει το ηθικό τού 
μαρτυρικού πληθυσμού τή̋ Βόρεια̋ Ελλάδα̋, διατρανώνοντα̋ έμπρακτα την 
εθνική αλληλεγγύη προ̋ αυτόν. 

Από Ιούνιο 1941 μέχρι και Ιούλιο 1943, η Επιτροπή υπέβαλε 26 αναφορέ̋ 
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– διαμαρτυρίε̋ – αιτήσει̋, μεταφρασμένε̋ στα Γερμανικά και Ιταλικά για 
τι̋ αντίστοιχε̋ Αρχέ̋ και στα Γαλλικά για τον Διεθνή και Ελβετικό Ερυθρό 
Σταυρό. Τον Δεκέμβριο του 1942, οι 18 πρώτε̋ δημοσιεύτηκαν σε δακτυλο-
γραφημένο τεύχο̋ με δαπάνη τή̋ Εθνική̋ Τράπεζα̋. Το τεύχο̋ μοιράστηκε 
σε 300 περίπου πρόσωπα και στο εξωτερικό, μεταξύ άλλων στην Κυβέρνηση 
Τσουδερού (στο Κάϊρο) και σε Πρεσβείε̋ τού Καΐρου και τη̋ Ουάσιγκτον.

Τα θέματα των αναφορών – διαμαρτυριών τή̋ Επιτροπή̋ αφορούσαν όλη 
την εξοντωτική δράση και τι̋, κατά παράβαση του Διεθνού̋ Δικαίου, ενέρ-
γειε̋ των βουλγαρικών Αρχών Κατοχή̋ που αναφέρονται στο προηγούμενο 
κεφάλαιο «Η Βουλγαρική Κατοχή».

Στο σύνολό του̋ οι αναφορέ̋ – διαμαρτυρίε̋ αυτέ̋ ήταν λεπτομερεί̋, 
εκτενεί̋, εμπεριστατωμένε̋, τεκμηριωμένε̋ και αυστηρέ̋, κάποιε̋ από αυτέ̋ 
τι̋ συνυπέγραφαν και άλλα νομικά πρόσωπα, όπω̋ εκείνη τη̋ 15η̋ Οκτωβρί-
ου 1942, με περιεχόμενο ενέργειε̋ των Βουλγάρων, πλέον όσων αναφέρονται 
στο παραπάνω κεφάλαιο «Η Βουλγαρική Κατοχή». Υπέγραψαν:

«Ο Αρχιεπίσκοπο̋ Αθηνών και πάση̋ Ελλάδο̋
Δια την Ακαδημίαν Αθηνών: ο Πρόεδρο̋
Δια το Πανεπιστήμιον Αθηνών: ο Πρύτανη̋
Δια το Πολυτεχνείον Αθηνών: ο Πρύτανη̋
Δια το Εμπορικόν και Βιομηχανικόν Επιμελητήριον: ο Πρόεδρο̋
Δια το Βιοτεχνικόν Επιμελητήριον: ο Πρόεδρο̋
Δια το Επαγγελματικόν Επιμελητήριον: ο Πρόεδρο̋
Δια την Γενικήν Συνομοσπονδίαν Εργατών τη̋ Ελλάδο̋: ο Γεν. Γραμματεύ̋
Δια την Επιτροπήν Μακεδόνων και Θρακών: ο Πρόεδρο̋». 
Άξιε̋ ιδιαίτερη̋ μνεία̋ είναι οι παρακάτω αναφορέ̋ – διαμαρτυρίε̋:

• Η πρώτη, των αρχών Ιουνίου 1941, με την οποία – εκτό̋ των πολλών 
άλλων – η Επιτροπή απέκρουε, και με στατιστικά στοιχεία, την αξίωση τη̋ 
Βουλγαρία̋ για εδαφική κάθοδο και στο Αιγαίο με χρήση των ελληνικών λι-
μανιών, λόγω οικονομική̋ τη̋ τάχα ανάγκη̋.

• Εκείνε̋ τη̋ 6η̋, 14η̋, 22α̋ Οκτωβρίου, 5η̋, 7η̋, 29η̋ Νοεμβρίου και 
1η̋ Δεκεμβρίου 1941, με τι̋ οποίε̋ – εκτό̋ των άλλων – έγιναν εντονότατε̋ 
διαμαρτυρίε̋ για τι̋ μεγάλε̋ σφαγέ̋ και εκτελέσει̋, που ακολούθησαν την 
εξέγερση στην περιοχή τή̋ Δράμα̋ και έφθασαν μέχρι Ροδόπολη και Άνω 
Πορόϊα Σερρών.

Η Γερμανική Στρατιωτική Διοίκηση Θεσσαλονίκη̋, κάτω από την πίεση των 
απάνθρωπων γεγονότων, έστειλε μια στρατιωτική επιτροπή για να διαπιστώσει 
την κατάσταση. Το μόνο αποτέλεσμα ήταν οι Βούλγαροι να σταματήσουν έκτοτε 
τι̋ ομαδικέ̋ θανατώσει̋, να εντείνουν όμω̋ τα άλλα εξοντωτικά μέτρα.

• Εκείνε̋, μετά τι̋ οποίε̋ τον Δεκέμβριο του 1942 η Αντιπροσωπεία 
τού Διεθνού̋ Ερυθρού Σταυρού στην Αθήνα πήρε άδεια και έστειλε από τη 
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Θεσσαλονίκη στι̋ βουλγαροκρατούμενε̋ περιοχέ̋ Ελβετό αντιπρόσωπό τη̋, 
ο οποίο̋ φθάνοντα̋ στι̋ Σέρρε̋ υποχρεώθηκε από του̋ Βουλγάρου̋ να γυρί-
σει πίσω. Υπέβαλε όμω̋ έκθεση με όσα διαπίστωσε: ερήμωση, πείνα, οικτρή 
κατάσταση των παιδιών, έλλειψη κάθε περίθαλψη̋.

Τελικά, η ίδια Αντιπροσωπεία έστειλε επιτόπου τον Ιούνιο του 1943 διε-
θνώ̋ γνωστό Ελβετό δημοσιογράφο και Πρόεδρο τη̋ Βουλή̋ τού Καντονίου 
τη̋ Γενεύη̋, οπότε η Βουλγαρική Κυβέρνηση πιέστηκε και ο Πρωθυπουργό̋ 
τη̋ Filov αναγκάστηκε να επισκεφτεί τι̋ βουλγαροκρατούμενε̋ περιοχέ̋ δί-
νοντα̋ κάποιε̋ υποσχέσει̋ ότι θα σταματήσει η πολιτική τού υποσιτισμού, οι 
οποίε̋ δεν τηρήθηκαν.

• Εκείνε̋ για το ζήτημα τη̋ ιθαγένεια̋. Τον Ιούνιο του 1942 η Βουλ-
γαρική Κυβέρνηση όρισε με διάταγμά τη̋ ότι «οι Έλληνε̋ μη Βουλγαρική̋ 
καταγωγή̋» γίνονταν Βούλγαροι υπήκοοι, αν όμω̋ επιθυμούσαν να κρατή-
σουν την ω̋ τότε υπηκοότητά του̋ έπρεπε μέχρι 1η̋ Απριλίου 1943 να εγκα-
ταλείψουν τι̋ εστίε̋ του̋.

Και αυτό το μέτρο απέβλεπε στο να εξαναγκάσει τον ελληνικό πληθυσμό 
να φύγει ομαδικά προ̋ την υπόλοιπη, πέραν του Στρυμόνα, Ελλάδα. Μετά τι̋ 
έντονε̋ αντιδράσει̋ και των πολιτικών κομμάτων, αλλά και τη̋ απειλή̋ τή̋ 
Κυβέρνηση̋ Λογοθετόπουλου με παραίτηση, η Γερμανική Κυβέρνηση ανά-
γκασε τη Βουλγαρική να αναστείλει την εφαρμογή τού διατάγματο̋.

• Εκείνη του Ιουλίου 1942, εξαιτία̋ τη̋ πληροφορία̋ ότι η Γερμανική 
Κυβέρνηση επρόκειτο να παραδώσει στη Βουλγαρική την κατοχή και διοίκη-
ση και του Νομού Φλώρινα̋, με την αναληθή αιτιολογία ότι δήθεν ο σλαυό-
φωνο̋ πληθυσμό̋ του ήταν υπέρμετρο̋ του ελληνόφωνου. Τα επιχειρήματα 
τη̋ Επιτροπή̋ περιείχαν και στατιστικά στοιχεία τού Οικουμενικού Πατριαρ-
χείου και τη̋ Βουλγαρική̋ Εξαρχία̋.

• Και τέλο̋, εκείνη του Ιουλίου 1943 – ταυτόχρονα κυκλοφόρησε πα-
ρόμοια προκήρυξη των αρχηγών των πολιτικών κομμάτων - για την άδεια 
που έδωσε ο Γενικό̋ Διοικητή̋ τή̋ Γερμανική̋ Στρατιωτική̋ Διοίκηση̋ στη 
Βόρεια Ελλάδα (Διοίκηση Θεσσαλονίκη̋ – Αιγαίου), ο διαβόητο̋ Δρ Μαξ 
Μέρτεν, στην εγκατάσταση και πέρα από τον Στρυμόνα μέχρι τον Αξιό ποτα-
μό βουλγαρικών στρατευμάτων.

Το γεγονό̋ αυτό προκάλεσε στι̋ 25 Ιουλίου μεγάλη εκδήλωση διαμαρ-
τυρία̋ και αντίσταση̋ στου̋ δρόμου̋ τή̋ Αθήνα̋. ΄Εκλεισαν όλα τα κατα-
στήματα και τα γραφεία και το άοπλο πλήθο̋, κυρίω̋ νέων, που ξεχύθηκε 
αντιμετωπίστηκε από τα Γερμανοϊταλικά τανκ̋. Εκατόν τριάντα τα θύματα, 
μεταξύ τών οποίων μεγάλο̋ αριθμό̋ κοριτσιών.

Το μεγάλο πρόβλημα του προσφυγικού ρεύματο̋ η Επιτροπή – η οποία 
δεν αποτελούσε νομικό πρόσωπο, δεν είχε περιουσία, ούτε τακτικού̋ πόρου̋ 
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ή συνδρομέ̋ Μελών και απέφευγε ιδιωτικέ̋ ενισχύσει̋ με την αιτιολογία ότι 
ήταν αντίθετο με την αξιοπρέπεια των προσφύγων, η περίθαλψη των οποί-
ων, ω̋ θυμάτων εθνική̋ συμφορά̋, βάρυνε την ολότητα και ειδικότερα την 
Κυβέρνηση – αντιμετώπισε κυρίω̋ με την ενίσχυση του Ελληνικού Ερυ-
θρού Σταυρού, ο οποίο̋ – μετά από εισήγηση του Αλ. Ζάννα – διέθεσε ποσό 
25.000.000 δραχμών. Πλέον αυτού, τα έξοδα λειτουργία̋ τή̋ Επιτροπή̋ είχε 
αναλάβει το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο έθεσε στη διάθεση τη̋ Επιτρο-
πή̋ οκτώ δημοτικού̋ και κοινοτικού̋ υπαλλήλου̋, έναν επίλαρχο, έναν επι-
στήμονα, δύο κλητήρε̋ και μία δακτυλογράφο. Επίση̋ διέθετε την αναγκαία 
γραφική ύλη, το μίσθωμα και την επίπλωση των επί τη̋ οδού Σανταρόζα 1 
οριστικών γραφείων. Αμισθί εργασία πρόσφεραν και οι πρόσφυγε̋ Παπαλε-
ξόπουλο̋ και Πέντζα̋.

Στι̋ αρχέ̋ Σεπτεμβρίου 1941 η Επιτροπή άρχισε την οργάνωση των προ-
σφύγων. Οι Νομαρχιακέ̋ επιτροπέ̋, οι οποίε̋ συνέρχονταν μία ή δύο φορέ̋ 
την εβδομάδα, τηρούσαν και ενημέρωναν τα μητρώα τών προσφύγων, εξα-
κρίβωναν την ταυτότητα, την οικογενειακή κατάσταση, τι̋ ιδιότητε̋ και τι̋ 
ανάγκε̋, όσων ζητούσαν τη συνδρομή τή̋ Επιτροπή̋, και εισηγούνταν τα 
σχετικά ζητήματα.

Από την αρχή τη̋ η Επιτροπή, γνωρίζοντα̋ ότι δεν έπρεπε να περιμένει 
κρατική πρωτοβουλία, δραστηριοποιήθηκε και με δύο μεγάλα υπομνήματά 
τη̋ (11 Αυγούστου και 10 Σεπτεμβρίου 1941) ζήτησε από την Κυβέρνηση να 
λάβει μέτρα για του̋ πρόσφυγε̋ στην Παλαιά Ελλάδα και την εκτό̋ βουλγα-
ρική̋ κατοχή̋ Μακεδονία. Κατόπιν αυτού εκδόθηκαν τα Διατάγματα 506 και 
507 /1941 για την εγκατάσταση αγροτών και αστών προσφύγων στην γερ-
μανοϊταλοκρατούμενη Μακεδονία. Το μέλο̋ τή̋ Επιτροπή̋ Δ. Ανδρεάδη̋, ο 
οποίο̋ περιόδευσε την Κεντρική Μακεδονία, διαπίστωσε ότι τα μέτρα αυτά 
παρέμειναν ανεπαρκή ή ανεκτέλεστα.

Ακολούθησε και ο Νόμο̋ 848/1941 για τη χορήγηση δανείων από το 
κράτο̋ στου̋ αστού̋ πρόσφυγε̋, ω̋ μία πρώτη οικονομική ενίσχυση για τη 
συντήρηση και για μία επαγγελματική εγκατάστασή του̋. Για του̋ αγρότε̋ 
πρόσφυγε̋ οι προσπάθειε̋ τη̋ Επιτροπή̋ για δάνειο δεν απέδωσαν. 

Επιπλέον η Επιτροπή πέτυχε:
• Να στέλνονται από τον Διεθνή Ερυθρό Σταυρό στου̋ πρόσφυγε̋ γε-

νικά που είχαν εγκατασταθεί στι̋ επαρχίε̋, φασόλια, καλαμπόκι, σιτάλευρο, 
πλιγούρι, σύκα, σταφίδε̋, κάποτε και λίγο λάδι, και να περιληφθούν στα το-
πικά συσσίτια.

• Να διανέμονται χρηματικά βοηθήματα είτε απ’ ευθεία̋ είτε με το 
Πατριωτικό ΄Ιδρυμα, που και αυτό διέθεσε αρκετά χρηματικά ποσά, στου̋ 
πρόσφυγε̋ τη̋ Αθήνα̋ και του Πειραιά, στου̋ πολιτικού̋ κρατουμένου̋ τη̋ 
Ακροναυπλία̋ και των στρατοπέδων συγκέντρωση̋, στου̋ φοιτητέ̋, στου̋ 
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αναπήρου̋ και τραυματίε̋ των νοσοκομείων, που κατάγονταν από βουλγα-
ροκρατούμενε̋ περιοχέ̋. χρήματα στάλθηκαν και στου̋ Μακεδόνε̋ και Θρά-
κε̋ αιχμαλώτου̋ των Γερμανών στην Κρήτη, και όταν αφέθηκαν ελεύθεροι 
εφοδιάστηκαν πάλι με χρήματα και βοηθήθηκαν να μετακινηθούν προ̋ την 
Κεντρική Μακεδονία.

• Να βοηθήσει να βρουν εργασία πρόσφυγε̋ γιατροί, φαρμακοποιοί, 
άλλοι επιστήμονε̋, φοιτητέ̋ και όσοι γενικά μπορούσαν να εργαστούν.

• Να οργανώσει συσσίτιο για του̋ πρόσφυγε̋, από την 1η Δεκεμβρίου 
1941, με τη βοήθεια του Διεθνού̋ Ερυθρού Σταυρού και τη̋ Κεντρική̋ Επι-
τροπή̋ Συσσιτίων, όπω̋ επίση̋ με τη φροντίδα τού Αλ. Ζάννα και του δρα-
στήριου και ακούραστου Μητροπολίτη Σερρών Κωνσταντίνου Μεγγρέλη. 
Το συσσίτιο αυτό ήταν καθημερινό, ενώ τα αλλά λειτουργούσαν τρει̋ φορέ̋ 
την εβδομάδα. Ω̋ τα τέλη Αυγούστου 1942, που όλα τα συσσίτια αντικατα-
στάθηκαν με το δελτίο τροφίμων, η Επιτροπή χορήγησε συνολικά 2.899.408 
μερίδε̋ φαγητού.

• Να εξασφαλίσει και για του̋ πρόσφυγε̋ τη̋ Θεσσαλονίκη̋, με τη 
βοήθεια τοπικών επιτροπών, συσσίτιο, όμω̋ όχι τακτικό δυστυχώ̋. Πάντω̋ 
από του̋ 39.900 πρόσφυγε̋ τη̋ Θεσσαλονίκη̋, οι 26.000 περίπου ζούσαν 
από το συσσίτιο αυτό.

• Να εξασφαλίσει υγειονομική περίθαλψη, διανομή στα προσφυγόπου-
λα γάλατο̋ και σε άπορα πρόχειρων παπουτσιών, σε μαθητέ̋ και φοιτητέ̋ 
δωρεάν εγγραφή και βιβλία, εξομοίωση των εφέδρων Μακεδόνων και Θρα-
κών ω̋ προ̋ τα διάφορα ευεργετήματα που είχαν δοθεί στου̋ Κρήτε̋, διανο-
μή ειδών ιματισμού σε χιλιάδε̋ πρόσφυγε̋ και πολλά άλλα.

Τον Σεπτέμβριο του 1942 ο Αλ. Σβώλο̋ συνέταξε κείμενο με τίτλο «Έκ-
θεσι̋ περί των πεπραγμένων τή̋ Επιτροπή̋ Μακεδόνων και Θρακών εν Αθή-
ναι̋», όπου αναφέρονται όλε̋ οι πληροφορίε̋ για τη λειτουργία και σύστασή 
τη̋, τη δράση, του̋ πόρου̋ και τα οικονομικά μέσα τη̋ από Μάιο 1941 μέχρι 
Αύγουστο 1942. Η έκθεση αυτή, σε πολυγραφημένο τεύχο̋, διανεμήθηκε σε 
300 περίπου πρόσωπα και υποβλήθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών. ΄Εκτοτε 
δεν δημοσιεύθηκε άλλη έκθεση, όμω̋ το καλοκαίρι του 1945 ο Αλέξανδρο̋ 
Σβώλο̋ – δύο χρόνια μετά την παραίτησή του από Πρόεδρο̋ τη̋ Επιτροπή̋ 
– εξέδωσε ένα κείμενό του σε βιβλίο μικρού μεγέθου̋ 62 σελίδων και τίτλο 
«ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΘΡΑΚΗ», με εκδότη τον Αργύρη Παπαζήση.

Στο βιβλίο του αυτό καταγράφει κυρίω̋ το έργο τή̋ Επιτροπή̋ και του 
ιδίου από Μάϊο 1941 έω̋ και Ιούλιο 1943, οπότε παραιτήθηκε από Πρόεδρό̋ 
τη̋. Μετά τον σύντομο πρόλογο ακολουθούν τέσσερα κεφάλαια με τίτλου̋: 
«Η Επιτροπή Μακεδόνων και Θρακών», «Μαρτύρια και διαμαρτυρίε̋», «Το 
προσφυγικό ζήτημα» και «Η επαύριο», ακολουθεί «Παράρτημα» με τμήμα 
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τή̋ «Έκθεσι̋ περί των πεπραγμένων τή̋ Επιτροπή̋ Μακεδόνων και Θρακών 
εν Αθήναι̋ από Μαΐου 1941 μέχρι Αυγούστου 1942» και «Διαμαρτυρία και 
Έκκλησι̋ προ̋ τα̋ εν Ελλάδι Ξένα̋ Αρχά̋ και Οργανισμού̋ δια του̋ διωγ-
μού̋ – Εν Αθήναι̋ 15η Οκτωβρίου 1942».

Το βιβλίο είναι ένα αξιολογότατο σπάνιο ιστορικό ντοκουμέντο με πολύ 
ενδιαφέρον, με επιτυχή αναπαράσταση τη̋ εποχή̋ και εύστοχη ανάλυση του 
θέματο̋ που πραγματεύεται. Επανεκδόθηκε το 2005 από τι̋ εκδόσει̋ Μέ-
τρον, με Εισαγωγικό Σημείωμα Δημοσθένη Κούκουνα, και το 2009 από τι̋ 
Εκδόσει̋ Παπαζήση, με Πρόλογο – Επιμέλεια Σ.Ι. Καργάκου.

Για την, μετά την παραίτηση του Αλ. Σβώλου (Ιούλιο̋ 1943), περίοδο λει-
τουργία̋ τή̋ Επιτροπή̋ δεν βρήκα πληροφορίε̋, όμω̋, από κάποιε̋ έμμεσε̋ 
αναφορέ̋ τού Αλ.Σβώλου, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι λειτούργησε μέ-
χρι τέλου̋ τή̋ Κατοχή̋.

Οι φωτογραφίε̋, που ακολουθούν, είναι από το Στρατιωτικό Δελτίο τού 
επιστρατευμένου στα Τάγματα Εργασία̋ αείμνηστου Νεοσουλιώτη Σερραίου 
Νικολάου Χ. Πατραμάνη. Το βιβλιάριο αποτελείται από 19 έντυπε̋ σελίδε̋, 

Φωτογραφία τη̋ βουλγαρική̋ προπαγάνδα̋, με φόντο εκκλησία, ομάδα̋ Τάγματο̋ Εργασία̋ 
(ντουρντουβάκια) με καινούργια καπέλα, φανέλε̋ με ειδικό σήμα και παντελόνια. 

Στον φωτογράφο διέφυγε ότι είναι ξυπόλυτοι ή με άθλια παπούτσια.
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από τι̋ οποίε̋ παρουσιάζονται εδώ όσε̋ είναι συμπληρωμένε̋ χειρόγραφα. η 
μετάφρασή του̋ έγινε από τη Μαρία Λίτινα, Ιστορικό στο Μ.Ι.Ε.Τ.

Η φωτογραφία τη̋ προηγούμενη̋ σελίδα̋, με τα Ντουρντουβάκια, και το 
πρωτοδημοσιευόμενο Στρατιωτικό Δελτίο που ακολουθεί ανήκουν στον γιο 
του, Αναστάσιο (Τάσο) Πατραμάνη, από τον οποίον παραχωρήθηκαν για την 
εδώ δημοσίευσή του̋.

 
Υπόδειγμα Νο 19

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

(Βουλγαρικό Εθνόσημο)

39ο Στρατολογικό γραφείο

ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ
Νο 210219

Κάτοχο̋
Όνομα: Νικόλα
Επώνυμο: Χρήστο ( σ.μ. το πατρώνυμό του 

γράφτηκε ω̋ επώνυμο)
Οικογένεια: Νικόλα Πατραμάνη
Υπογραφή: (Δυσανάγνωστη)

Προϊστάμενο̋ του Στρατολογικού γραφείου
Σφραγίδα: Βασίλειο τη̋ Βουλγαρία̋, Περιφε-
ρειακό … ( το υπόλοιπο τη̋ σφραγίδα̋ δεν 

διακρίνεται)
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Στη φωτογραφία ο Νικόλαο̋ Πατραμάνη̋

Ιδιόχειρη υπογραφή του κατόχου

4

Ι. Ταυτότητα

Όνομα: Νικόλα
Επίθετο:  Χρήστο
Οικογένεια: Νικόλα Πατραμάνη
Ημερομηνία Γεννήσεω̋: 20/9/1921
Τόπο̋ γεννήσεω̋: Σουμπάσκιοϊ, Σέρρε̋
Υπηκοότητα: Ελληνική
Θρήσκευμα: Ορθόδοξο̋
Εκπαίδευση: 6η 
Επάγγελμα: Αγρότη̋
Οικογενειακή κατάσταση: Άγαμο̋
Γονεί̋ (προσωπικά και οικογενειακά ονόματα):
 πατέρα̋: Χρήστο̋
 μητέρα: Βανγγέλα
Μόνιμη κατοικία: Σουμπάσκιοϊ, Σέρρε̋
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ΙΙ. Εξετάσει̋

1. Εκ τη̋ στρατολογική̋ επιτροπή̋

Υψο̋: 1,67
Βάρο̋: 64
Περιφέρεια στήθου̋: 84
Περιφέρεια στομάχου:  -
Ιδιαιτερότητε̋: -

Συντελεστή̋: 19

Αξιολόγηση τη̋ στρατολογική̋ επιτροπή̋

Ικανό̋ για τι̋ στρατιωτικέ̋ υπηρεσίε̋. 

Ημερομηνία
Σφραγίδα
Υπογραφη του Προϊσταμένου 
του Στρατολογικού γραφείου
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ΙΙΙ. Υπηρεσία υπό την σημαία

1. Εξέταση κατά την προσέλευση

Ημερομηνία / Ονομασία / Πόρισμα του γιατρού
Ι.
ΙΙ.

1. Προσέλευση

Ημερομηνία προσέλευση̋: 11 Μαΐου 1942
Ονομασία τμήματο̋: 4ο τάγμα εργασία̋. 19ο 
τάγμα εργασία̋, τεχνική υπηρεσία

Ορκίστηκε:  - 
Εκπαιδευμένο̋ ω̋: υπηρεσία εργασία̋ (ειδι-
κότητα)

2. Βραβεύσει̋ και προαγωγέ̋

Ημερομηνία:  -

(σ.μ.: Στο πλάι του φύλλου) «Απολύθηκε με 
άδεια άνευ όρων άδεια στι̋ 14/11/1942, από-
φαση 81 παρ.13»
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Υπηρεσία υπό την σημαία

1. Απόλυση
Απόλυση: 27/9/1943, απόφαση  No
Από ποιο τμήμα: 19o τάγμα εργασία̋, τεχνική 
υπηρεσία
Αιτία: Λόγω ολοκλήρωση̋ τη̋ περιόδου του 
τάγματο̋ εργασία̋
Ικανό̋ για: Υπηρεσία εργασία̋

Συμπεριφορά κατά την διάρκεια τη̋ υπηρεσία̋

Καλή

Σφραγίδα: Τμήμα Νο 3743 Β. Π. Μπάμπουνα
Υπογραφή: …….
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Υπηρεσία υπό την σημαία
Άσκηση αποθεμάτων

Από: 28/9/1943
Έω̋: 2/12/1943
Σε ποιο τμήμα: 9ο  τάγμα εργασία̋
Ασκούμενο̋ ω̋: -

Σφραγίδα στην οποία διακρίνεται μόνο η λέξη 
«εργασιών»

Λοχαγό̋ –Διοικητή̋ 19η̋ τάγματο̋ εργασία̋ 
(Δυσανάγνωστη η υπογραφή)

Μετά από οποιαδήποτε εκπαίδευση ακολουθεί 
πιστοποίηση από τον διοικητή του τάγματο̋.
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